

Содружества Независимых Государств в борьбе с торговлей людьми, органами и тканями человека, подписанное почти 15 лет назад, и внести необходимые изменения и дополнения в Модельный уголовный кодекс для государств – участников СНГ, который до настоящего времени не имеет самостоятельной нормы об ответственности за торговлю людьми.

Анализ ситуации со всей очевидностью свидетельствует о потребности корректирования стратегии государства в области уголовной политики. В числе прочего необходимо изменить подход со стороны должностных лиц высших органов государственной власти к использованию интеллектуального потенциала научно-исследовательских кадров страны и их рекомендаций в части реформирования российского уголовного законодательства.

УДК 348.851.5

*Ю.И. Селятыцкий*

#### **ФОРМИРОВАНИЕ МОРАЛЬНО-НРАВСТВЕННОЙ СОСТАВЛЯЮЩЕЙ ЛИЧНОСТИ КАК СРЕДСТВА ПРЕДУПРЕЖДЕНИЯ ПРЕСТУПНОСТИ СРЕДИ МОЛОДЕЖИ**

Вопросы воспитания молодых людей и предупреждения преступности в их среде всегда являлись взаимосвязанными и взаимообусловленными. Так, согласно результатам исследования молодежной преступности, утрата значительной частью населения общепризнанных человеческих идеалов является самым криминогенным фактором, детерминирующим преступное поведение этой возрастной категории, подтверждая тем самым тот факт, что существенные изменения, происшедшие в социуме в последнее время, разрушили существовавшую ранее систему общечеловеческих ценностей и идеалов, не предоставив ничего взамен.

По мнению В.Т. Лисовского, из этого проистекают «растерянность и пессимизм, неверие в себя и общество. Одни живут в прошлом, слушая рассказы старших о „прекрасном времени, когда якобы успешно решались все проблемы“. Другие, наоборот, агрессивно ведут себя по отношению ко всем нововведениям, критикуют „все и вся“, занимаются поисками „врагов“, на которых можно было бы свалить причины всех бед. Третьи, отчаявшись, уходят в „никуда“, становятся на преступный путь, превращаются в алкоголиков и наркоманов. Четвертые ищут „путь к Богу“, вступают в различные секты, увлекаются мистикой и колдовством. Пятые, понимая, что только с помощью собственной актив-

ности можно добиться успеха в жизни, объективно оценивают новые реалии, ищут пути решения возникающих проблем». Из тезиса следует, что поиск эффективных средств воздействия на данное негативное явление необходимо сосредоточить в области формирования морально-нравственной составляющей личности молодого человека.

Что же для этого необходимо?

По мнению многих ученых, уделять внимание нравственному воспитанию, т. е. формировать правильные ориентиры, определять, к чему необходимо стремиться и как достигать поставленные цели. Еще в недалеких 60–80 гг. прошлого столетия были четко определены идеалы, герои и цели на кого каждый ребенок хотел быть похожим и к чему он должен был стремиться. Однако жизнь современной молодежи можно считать более сложной во многих аспектах в сравнении с ушедшими эпохами. Это обусловливается тем, что правила нынешнего времени дают относительно полную свободу подрастающему поколению и молодежь часто не осознает свои глубинные потребности, вследствие чего истинные желания подменяются искусственными и навешанными современным информационным пространством, а образы героев могут меняться не от их поступков, а от того, как преподносится информация в сети Интернет.

В молодежной среде бытует мнение, «пока молодой, можно погулять», или «в жизни нужно все попробовать», а потом, после тридцати, начну строить серьезные отношения, вести здоровый и правопослушный образ жизни. Последствием этого, казалось бы, безобидного утверждения является то, что молодой человек формирует у себя определенные привычки, склонности, характер и даже зависимость, при этом испытывает удовольствие именно от такого образа жизни. Найти в ближайшем окружении примеры превращения постоянных участников шумных компаний и вечеринок в лиц, склонных к злоупотреблению алкоголем, наркотическими веществами, с большим количеством долгов и проблемами с законом нетрудно, а вот тех, кто смог резко остановиться, перестроиться и достичь успеха, – единицы.

Лев Толстой отмечал: «Улучшить устройство общественной жизни может только нравственное совершенствование людей» и начинать, по нашему мнению, необходимо с раннего детства. При этом нравственное воспитание должно заключаться не в чтении морали и продолжительных беседах на тему «что такое хорошо и что такое плохо», а в непосредственном примере родителей. Ведь ребенок с первых месяцев еще сам не говорит и не понимает, что ему говорят, но при этом начинает повторять за родителями определенные движения и действия. Из этого следует, что родителям необходимо подать пример расстановки приори-

тетов в жизни, к чему необходимо стремиться и как относиться к отдельным негативным проявлениям, в том числе к преступности. И даже если на пути перехода во взрослую жизнь молодой человек и попадет под влияние общества с его пороками, то он все равно останется приерженцем правильного пути.

Важность воспитательной функции, которую должна осуществлять семья, подтверждается целями проводимой в Республике Беларусь семейной политики: «обеспечение улучшения социально-экономических условий жизнедеятельности семьи и выполнения ею репродуктивной, экономической и воспитательной функций; укрепление нравственных основ семьи и повышение ее престижа в обществе».

Исходя из изложенного предлагаем актуализировать проблему на республиканском уровне путем издания соответствующего нормативного правового акта, предусматривающего ряд мер по подготовке будущих родителей, в том числе организацию центров психолого-педагогической помощи родителям в воспитании молодого поколения. Данные меры позволят сформировать гармоничную личность с правильной морально-нравственной составляющей и предупредят развитие преступности в молодежной среде.

УДК 343.54

*В.В. Стальбовский*

### **О НЕКОТОРЫХ ОСОБЕННОСТЯХ ЖЕРТВЫ ПРЕСТУПЛЕНИЙ ПРОТИВ ПОЛОВОЙ НЕПРИКОСНОВЕННОСТИ ИЛИ ПОЛОВОЙ СВОБОДЫ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ**

Несомненно, наряду с рассмотрением криминологической характеристики личности преступника-педофила, совершающего преступления против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних, следующим не менее важным направлением, раскрывающим сущность сексуальной преступности и позволяющим повлиять на выработку эффективного механизма предупреждения и профилактики, служит такой элемент криминологической характеристики преступлений, относящийся к субъективной составляющей, как особенности личности потерпевшего.

Изучение личности жертвы преступлений и личности самого преступника является фундаментальным направлением, позволяющим правильно определить вектор в выявлении многих причин и условий (детерминант) преступлений.

Так, основная масса преступлений против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетних совершается в отношении знакомых жертв. Согласно данным, полученным в ходе изучения справок о расследовании уголовных дел, более 70 % преступников знали или видели жертву визуально.

Характерной особенностью рассматриваемой категории дел является эмпирически подтвержденный факт о том, что несовершеннолетним изначально свойственно подчинение, включая родственное подчинение, в связи с чем криминологическая характеристика жертвы преступления требует особого рассмотрения. Обусловленность в данном случае заключается в естественном психологическом подчинении родительскому авторитету и авторитету взрослых, что влияет на степень сопротивления преступным действиям. Опасность внутрисемейного насилия обостряется как длительностью и многоэпизодностью, так и гиперлатентностью.

Исследование трудов криминологов стран СНГ, а также материалов уголовных дел свидетельствует, что возраст жертв сексуальных посягательств колеблется от 4 до 15 лет, чаще всего насилию подвергаются дети от 3 до 9 лет.

Сексуальные покушения на детей совершаются, как правило, в положительно характеризующихся семьях, в которых превалирует стабильность материального положения, образцовость в ведении домашних дел и т. д. Однако значительная часть рассматриваемого вида преступлений совершается также в семьях с отсутствием одного из родителей. Таким семьям присущи повышенный риск преступного посягательства, в том числе, сексуального характера.

Раскрыть особенности в зависимости от того, полная семья или нет, в рамках исследования не представилось возможным, в связи с чем приведем опубликованные сведения из российского опыта. Как указывается в работе С.М. Абельцева «Семейные конфликты и преступления», в 9 % случаев сексуальные преступления совершены в полных семьях, 68 % случаев – в семьях, где мать или отец не родные, но семья полная, в 23 % – в неполных семьях (20 % – где нет матери, 3 % – где нет отца).

К тому же педофил отдает предпочтение такому понятию, как «качество» жертвы, т. е. желателен, чтоб несовершеннолетний был ухоженным и чистоплотным ребенком, из полноценной семьи, не вызывал чувство брезгливости.

В криминологической характеристике личности преступника, совершившего преступление против половой неприкосновенности или половой свободы несовершеннолетнего, дается развернутое описание, охватывающее степень знакомства преступника и жертвы.